

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Peter Enders, Ralf Seekatz und Michael Wäschenbach (CDU)
– Drucksache 17/3245 –

Lateinunterricht in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/3245** – vom 8. Juni 2017 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie stellt sich die Altersstruktur der Lateinlehrer an allgemeinbildenden Schulen in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald dar?
2. Wie viele Lateinlehrer sind in den vergangenen fünf Jahren in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald in den Ruhestand eingetreten?
3. Wie viele Lateinlehrer wurden in den vergangenen fünf Jahren in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald eingestellt?
4. Wie viele Lateinlehrer absolvieren aktuell in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald ihren Vorbereitungsdienst?
5. Wie viele Unterrichtsstunden Latein werden an allgemeinbildenden Schulen in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald wöchentlich unterrichtet?
6. Wie viele dieser Stunden werden von Lehrkräften erteilt, die nicht die erste und zweite Staatsprüfung im Fach Latein erworben haben?
7. Wie viele Unterrichtsstunden im Fach Latein fallen in den Kreisen Altenkirchen und Westerwald im aktuellen Schuljahr strukturell aus?

Das **Ministerium für Bildung** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. Juni 2017 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Altersstruktur der Lateinlehrkräfte stellt sich wie folgt dar:

jünger als 30 Jahre: 1,
30 bis 40 Jahre: 13,
41 bis 50 Jahre: 11,
51 bis 60 Jahre: 6,
älter als 60 Jahre: 2.

Das Durchschnittsalter beträgt 44 Jahre.

Zu den Fragen 2 und 3:

In den vergangenen fünf Jahren sind an den betroffenen Schulen zwei Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung Latein in den Ruhestand eingetreten; zehn Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung Latein wurden eingestellt.

Zu Frage 4:

Da an der Teildienststelle Altenkirchen des Studienseminars Koblenz das Fach Latein nicht ausgebildet wird, absolviert aktuell keine Referendarin oder Referendar mit dem Fach Latein einen Vorbereitungsdienst in den beiden Landkreisen. Am Studienseminar Koblenz werden sieben Lehrkräfte mit dem Fach Latein ausgebildet.

Zu den Fragen 5 bis 7:

Es werden 538 Wochenstunden Latein unterrichtet. Es werden 70 Wochenstunden von Lehrkräften ohne erstes und zweites Staatsexamen im Fach Latein unterrichtet. 62 Stunden davon wurden von Lehrkräften mit Zweitem Staatsexamen in anderen Fächern erteilt, die am Weiterbildungslehrgang Latein erfolgreich teilgenommen und damit die Unterrichtsbefugnis erlangt haben. Insgesamt werden drei Wochenstunden aktuell in beiden Landkreisen nicht erteilt.

Dr. Stefanie Hubig
Staatsministerin